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Site do curso na internet: http://ftp.demec.ufpr.br/foquete/

TRABALHO SOBRE ESTABILIDADE —12 Dez 2020

Esclarecimento de dividas nas aulas dos dias 15 e 19 Dez 2020.
Preencher o FORMULARIO DE AVALIACAO de 19 a 22 Dez 2020

OBJETIVO
Calcular centro de gravidade (CG), centro de pressao (CP) e margem estatica (E) de foguetemodelo, prevendo a sua
estabilidade.

CARACTERISTICAS GERAIS
e Trabalho individual.
e O professor fornecera os dados necessarios para calcular CG, CP e E de um foguetemodelo.
¢ Recomenda-se que cada aluno faca um relatério apresentando os calculos realizados.

Questdo 1

Calcular o CG do foguetemodelo Sondinha Il prototipo 20 considerando-se as dimensdes da Figura 1 e as seguintes massas em
gramas: nariz = 5.12; motor com propelente = 15.18; tubo-foguete = 7.14; quatro empenas = 1.29; e tubo-guia = 0.07.
Recomendacao: fazer os calculos usando-se uma tabela semelhante a Tabela 3.1 do capitulo 3 da apostila.

Questdo 2

Calcular o erro absoluto (EA) em mm do CG da Questdo 1 (abreviado para CG1) através de: EA = CG1 — CGreal (mm), onde
CGreal = 206.5 mm.

Questdo 3
Calcular o erro relativo (ER) em % do CG da Questdo 1 (abreviado para CG1) através de: ER = 100 x (CG1 — CGreal) / CGreal

(%) onde CGreal = 206.5 mm.

Questdo 4

Calcular o CG do foguetemodelo Sondinha Il prot6tipo 20 com os dados da Questdo 1 mas considerando-se 0 motor sem propelente,
ou seja, massa do motor = 7.54 gramas.

Questéo 5
Calcular o erro absoluto (EA) em mm do CG da Questdo 4 (abreviado para CG4) através de: EA = CG4 — CGreal (mm), onde

CGreal = 187 mm.

Questdo 6
Calcular o erro relativo (ER) em % do CG da Questdo 4 (abreviado para CG4) através de: ER = 100 x (CG4 — CGreal) / CGreal

(%) onde CGreal = 187 mm.

Questao 7

Calcular o CP do foguetemodelo Sondinha Il protétipo 20 considerando-se as dimensdes da Figura 1 bem como o seguinte: nariz com
geometria parabdlica; comprimento do nariz = 55.3 mm; nimero de empenas = 4.

Questdo 8

Calcular a margem estéatica (E) do foguetemodelo Sondinha Il protétipo 20 com o CG da Questdo 1 e o CP da Questdo 7 através da
equacdo 3.4 do capitulo 3 da apostila, considerando-se dyax = 21.4 mm.

Questdo 9

De acordo com o resultado da Questdo 8, qual o tipo de estabilidade do foguetemodelo Sondinha Il protétipo 20?


http://ftp.demec.ufpr.br/foguete/

Questdo 10
Calcular a margem estéatica (E) do foguetemodelo Sondinha Il protétipo 20 com o CG da Questdo 4 e o CP da Questdo 7 através da
equacéo 3.4 do capitulo 3 da apostila, considerando-se dyax = 21.4 mm.

INFORMACOES

e Havendo duvidas, entrar em contato com o professor antes do prazo de entrega.

o Trabalhos idénticos receberdo NOTA ZERO.

e Paraavaliacdo do trabalho e concesséo de frequéncia, ndo se aceita entrega atrasada.

e O relatorio, com os itens especificados abaixo, ndo precisard ser entregue. Porém, recomenda-se que cada aluno faca o seu
relatério como forma de assimilacdo de contelido e para ter as informagdes necessarias ao preenchimento do formulario de
avaliacéo.

e Para avaliacéo do trabalho e concessao de frequéncia, ndo se aceita entrega atrasada.

e O link do FORMULARIO DE AVALIACAO seréa divulgado no plano da aula do dia 19 Dez 2020.

RELATORIO

O relatorio de cada aluno devera conter no minimo o seguinte:

e Capa com o nome completo do aluno, o titulo “Trabalho sobre Estabilidade” e a data de conclusdo do relatério.
e Memorial de calculo de cada Questdo (1 a 10) com todos os dados, calculos e resultados.

DIRETRIZES OBRIGATORIAS
1) O trabalho é individual.
2) ldentificar cada Questdo com seu respectivo nimero.
3) Apresentar as Questdes de forma ordenada.
4) Usar as devidas unidades em todas as variaveis.
5) Paginar o relatdrio.
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Figura 1. Foguetemodelo Sondinha |1 protétipo 20.
Dimensdes em milimetros (mm).
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